

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Газета
основана
в марте 1938 г.
№ 106 (4001)
ЧЕТВЕРГ
5
сентября
1974 г.
Цена 2 коп.

НАИБОЛЬШУЮ ПРИБАВКУ ЗА ТРИ ДНЯ УДАРНОГО ДЕКАДНИКА НА ОБМОЛОТЕ ЗЕРНОВЫХ ДАЛИ СОВХОЗ «УЛАНОВСКИЙ»—691 И «МАРЬЕВСКИЙ»—649 ГЕКТАРОВ, ОЧЕНЬ МАЛУЮ—«ВОЗНЕСЕНСКИЙ»—385 И КОЛХОЗ «ПОБЕДА»—212 ГЕКТАРОВ; ВСПАХАЛИ БОЛЬШЕ ВСЕХ ЗЯБИ СОВХОЗ «ЯЙСКИЙ»—288, «МАРЬЕВСКИЙ»—270, «УЛАНОВСКИЙ»—349 ГЕКТАРОВ, МЕНЬШЕ ВСЕХ—СОВХОЗ «ВОЗНЕСЕНСКИЙ»—105 И КОЛХОЗ «ПОБЕДА»—194 ГЕКТАРА; ВОЛЬШЕ ВСЕХ УБРАЛ КУКУРУЗУ СОВХОЗ «ЯЙСКИЙ»—250 ГЕКТАРОВ, МЕНЬШЕ ВСЕХ—КОЛХОЗЫ «ПОБЕДА»—51 И «РОДИНА»—56 ГЕКТАРОВ.

ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ, ВРЕМЯ ТОРОПИТ. НАДО ВКЛЮЧИТЬ В РАБОТУ ВСЮ ТЕХНИКУ, ЗАКОНЧИТЬ УБОРКУ УРОЖАЯ В УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК!

ДОСКА ПОЧЕТА

ЗА УСПЕХИ, ДОСТИГНУТЫЕ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ, ПРОФСОЮЗНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ДИРЕКЦИИ СОВХОЗОВ И ПРАВЛЕНИИ КОЛХОЗОВ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ

По совхозу «Яйский»

Комбайнер Иван Васильевич МАРУХНЕНКО убрал 129 гектаров зерновых и намолотил 1590 центнеров зерна.

Трактористы Александр Иванович ТКАЧЕВ и Дмитрий Николаевич ТУРОВ на вспашке зяби дневные нормы выполняют не ниже 140 процентов.

На уборке кукурузы Александр Федорович СЕМЕНОВ, Анатолий Ефимович БОБКОВ, Василий Маркович СЕЛИОНОВ сменные задания выполняют на 150 процентов.

По колхозу «Победа»

Комбайнеры Дмитрий Дмитриевич НЕЙФЕЛЬД, Николай Сергеевич НИКИТИН и Николай Михайлович ГУНЬКО, выполняющие дневные задания на уборке зерновых на 130 процентов.

Тракторист Михаил Яковлевич ДУБИНИН, выполняющий дневные задания на вспашке зяби на 140 процентов.

Тракторист Константин Давыдович РАИС, выполняющий дневные задания на вспашке зяби на 120 процентов.

По совхозу «Улановский»

Комбайнеры Анатолий Михайлович МАТИЕНКО, Илья Парфентьевич БОЛБОТ, Борис Михайлович НЕКРАСОВ, Виктор Севастьянович БОГУНОВ, Геннадий Иванович ЕГОРОВ, Вениамин Григорьевич ХАРИН, выполняющие дневные задания на уборке зерновых культур на 120-130 процентов.

По Вознесенскому откормсовхозу

Комбайнеры Николай Александрович НОВОСЕЛОВ, Анатолий Лаврентьевич ЛАПТЕВ, Иван Александрович МОТОРКА, Леонид Дмитриевич САМКО, Александр Викторович ГОЛУБИН, Александр Михайлович КУДРЯШОВ, Павел Осипович МАШКЕЕВ, на уборке зерновых и зернобобовых культур выполняют дневные нормы на 130-150 процентов.

Трактористы на уборке кукурузы на силос Александр Максимович МАРЬИН, Александр Дмитриевич МАРЬИН, Михаил Егорович СУХОДАЕВ, Алексей Петрович СУШЕНЦЕВ выполняют сменные задания на 120-130 процентов.

Шоферы Вахрушевской автобазы «Прокопьевскуголь» Иван Сергеевич БОРОДИН, Николай Кузьмич ВОРОТИЛОВ, Борис Петрович СЕЛЕЗНЕВ, обеспечивающие бесперебойную работу комбайнов.

Шоферы Вахрушевской автобазы «Прокопьевскуголь» Николай Егорович ЕГИЛЬ, Виктор Богданович РИСЕЛЮ, Виктор Иванович РОТКИН на отвозе зеленой массы кукурузы дневные задания выполняют на 130-150 процентов.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По оперативным данным управления сельского хозяйства колхозы и совхозы района на 4 сентября скопили хлеба на площади 25691 гектар, обмолотили с 24624 га—58 процентов, зяби вспахано 13632 гектара—28,5 процента, солома убрана с площади 8478 гектаров, сена и сенажа заготовлено 23959 тонн—87 процентов.

СОВХОЗЫ:	71,0	30,0	51,5	71,0
«Победа»	71,0	30,0	51,5	71,0
«Родина»	53,5	41,0	69,0	87,5
«Первомайский»	55,0	24,0	73,0	94,0
«Улановский»	61,0	21,0	91,0	103,0
«Яйский»	56,5	31,5	99,0	78,0
«Анжеро-Судженский»	50,0	30,5	74,0	103,0
«Марьевский»	87,5	45,5	100,0	73,5
Вознесенский откормсовхоз	34,5	10,6	72,0	76,0

За первые три дня ударного декадника прибавка по району составила: на обмолоте зерновых—3353 гектара, взмете зяби—1785 га, на уборке кукурузы—691 гектар.

Перед хлеборобами района стоит задача—в ударном декаднике закончить обмолот зерновых, убрать кукурузу. Возможности для этого есть. Только следует улучшить организацию работ.

Необходимо добиться, чтобы каждое хозяйство ежедневно обмолачивало за сутки не менее пяти процентов зерновых культур. Только так можно справиться с заданием.

РАВНЕНИЕ НА СОВХОЗ «МАРЬЕВСКИЙ», УБРАВШИЙ КУКУРУЗУ, ЗАВЕРШАЮЩИЙ ОБМОЛОТ ХЛЕБОВ!

НА КУКУРУЗНОМ ПОЛЕ

Низкорослой выдалась нынче кукуруза. Потому каждый зеленый лист и стебелек дорог. На низком срезе ведут уборку урожая комбайнеры Ольговского отделения совхоза «Яйский» Иван Пашков и Виктор Паньрин. К агрегату сбоку приставляется автомашина с нарощенными бортами. Наполняется кузов измель-

Фоторепортаж

ченной массой, и машина прибавляет ходу. Тут же ее место занимает другая. И так с раннего утра до позднего вечера. Снуют автомашины от комбайнов к траншею и обратно. Благодаря шоферам автоколосны Кузнецкого металлургического комбината ком-

байны и минуты не простаивают. Как день—так есть 10-15 гектаров убранный кукурузы у каждого комбайнера при норме 6 гектаров.

Комбайнеры Пашков и Паньрин—добросовестные механизаторы. Готовят свои уборочные агрегаты с вечера, а уж днем работают безостановочно. Торопятся быстрее убрать кукурузу, заложить сочный корм общественному скоту. (Вы видите их на верхнем снимке).

А кто шоферы? Это Г. Исаков, А. Лазарев, А. Атучин и С. Останков (они на нижнем снимке (слева направо). Когда наш корреспондент запечатлел четверых—Дмитрий Казаков, Анатолий Подвигин и бригадир Иван Лаптев были в пути. «Ни одной минуты простоя»—под таким девизом трудятся в эти горячие дни и ольговцы, и горожане. Вместе с земледельцами торопятся быстрее убрать урожай. А в непогоду вывозят щепенку или зерно из сушилки в склады, выполняют другие поручения. Их машины всегда на ходу.

Текст и фото Н. Павкина.



НА НИХ ДЕРЖАТ РАВНЕНИЕ

Забота о быстрой и качественной уборке хлебов занимала коммунистов-механизаторов первого отделения совхоза «Вознесенский» еще тогда, когда колос только наливался и поля были еще зеленые. Они тогда старательно готовили свою уборочную технику к жатве. Изыскивали необходимые запасные части, проводили герметизацию машин.

С первых дней жатвы группа комбайнеров, возглавляемая молодым коммунистом Анатолием Лаврентьевичем Лаптевым, идет впереди соревнующихся. В честь ее на центральной усадьбе хозяйства поднят красный флаг трудовой славы.

До полутора норм выполняют ежедневно и все им мало. В дни ударного декадника стараются поднять еще выше производительность каждого агрегата.

Один за другим плывут по хлебному полю «степные корабли». Первым ведет свой агрегат молодой коммунист, пот-

омственный хлебороб Иван Константинович Федоров. Нынешняя уборочная страда у механизатора—одинадцатая. За ним следует вожак группы Анатолий Лаврентьевич Лаптев. А там—комсомолец Владимир Новоселов. Неплохо начал он трудовую биографию хлебороба, трудится наравне с опытными комбайнерами. Замыкает группу отец Владимира—коммунист Николай Александрович Новоселов. В другие времена года он водит автомобиль. А вот в горячую уборочную страду—на мостике комбайна. К тому же он народный контролер, строго следит за качеством уборки.

В дни ударного декадника в первом отделении совхоза «Вознесенский» все механизаторы держат равнение на коммунистов.

В. ОЛЕСИН, секретарь партбюро первого отделения совхоза «Вознесенский».

КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

В первой колонке—удой молока на корову на 4 сентября, во второй—плюс, минус к той же дате прошлого года.

Николаевская № 1	6,9	-4,2
Николаевская № 3	7,0	-3,4
Понюмаревская	7,5	-2,2
Яябориковская № 1	7,5	-0,4
Яябориковская № 2	8,0	+0,4
Бекетская № 5	9,4	+1,7
Бекетская № 6	8,5	+0,5
Новинская	8,1	+1,8
Кайлинская	6,3	-0,9
Данковская	7,8	—
Малиновская	6,3	-1,3
Суровская	5,3	-2,7
Улановская	8,0	+0,2
Новопокровская	8,3	+0,9
Ишимская	8,3	+0,4
Кисловская	7,6	-2,0
Ольговская	7,6	-0,8
Судженская	9,3	+0,4
Мальцевская	8,6	+1,6
Вознесенская	7,6	-1,4
Старопокровская	9,0	+1,1
Соболинская	11,8	+2,2
Емельяновская	9,0	-0,6
Никольская	8,8	-0,2
Марьевская	7,9	+0,2
Арышевская	7,4	-1,4
Сергеевская	8,7	+0,5

ПРИМЕНИТЕ У СЕБЯ ВТОРАЯ ЖИЗНЬ ШЛАНГОВ ВЫСОКОГО ДАВЛЕНИЯ



Шланги высокого давления, конечно, когда есть новый. А если кто из механизаторов не испытал мытарства с ними! Пробьет такой шланг в начале или по середине — снимай и выбрасывай. Это, конечно, когда есть новый. А если кто из механизаторов не испытал мытарства с ними! Пробьет такой шланг в начале или по середине — снимай и выбрасывай. Это,

Машина простаивает, механизатор нервничает. А вот в совхозе «Анжерский»

не горюют по этому поводу. И помогла в этом хлебобобовая смекалка. Главный инженер хозяйства Виктор Васильевич Тараненко в содружестве со слесарем-аппаратурщиком Владимиром Ивановичем Булгаковым нашел выход. Оба долгие искали, многие варианты перепробовали и остановились на одном. Изготовили специальный станок. Он небольшой: сварной стол из уголка 45x45 см, длиной 900, шириной—400 и высотой 800 мм, закрыт листовой сталью. Станок полностью механизирован. Тут использованы электродвигатель мощностью 1,7 киловатт (940 оборотов в минуту), червячный редуктор 1:12 со списанной жатки ЖБА-3,6. Имеется тормозное устройство для натяжения проволоки (усилие 100 кг на один погонный метр). Проволока идет непосредственно через тормозное устройство, которое позаимствовано от мотороллера «Тула», затем через блок из трех роликов идет на вращающийся шпиндель. Шпиндель — пустотелый, в его отверстие вставляется ремонтируемый шланг. На одной оси со шпинделем утапливается задняя «бабка» с цент-

ром, которая служит для запресовки штуцера и является второй опорой шпинделя. Усилие на погонный метр проволоки регулируется сектором (рычаг акселератора, взятый со списанного ДТ-54).

Если шланг пробит в конце, его обрезают, вставляют штуцер с накидной гайкой, снимают слой резины до металлической оплетки и, используя станок, это место обматывают проволокой. Если это случится посередине длинного шланга, и его надо сростить — ставится кронштейн, который затягивает сперва один конец, а потом переворачивается шланг и тоже делается со вторым концом. Шланг при таком порыве ремонтируется за две установки.

Штуцер с накидной гайкой или соединительный штуцер изготавливаются на токарном станке из стали в зависимости от диаметра ремонтируемого шланга.

Мы побывали в мехмастерской совхоза и убедились в выгоды придуманного умельцами. Действительно, 10-15 минут и шланг, который раньше выбрасывался, ставится на комбайн, трактор или другую машину. Все это де-

лает один человек — Владимир Иванович Булгаков. Ему и главному инженеру Виктору Васильевичу Тараненко выдано авторское свидетельство на изобретение. Экономический эффект от внедрения его около 2000 рублей ежегодно. За несколько лет уже сэкономлено около 6 тысяч рублей государственных средств. А чем измерить то, что машины не простаивают? Растет их производительность, больше и лучше делают люди, используя машины на полную мощность. Трудно подсчитать это. Но труд рационализаторов приносит большую пользу коллективу. Им благодарны за это все механизаторы совхоза «Анжерский». Да и не только свои, за помощью приезжают из соседних совхозов и колхозов и даже из Яйского объединения «Сельхозтехники». Слава о их делах далеко перешагнула и Яйский район. Молодцы, изобретатели!

П. МЕДОВ.

На снимке (слева направо): В. И. Булгаков и В. В. Тараненко.

Фото Н. Павкина.

РАПОРТУЕТ ПЯТАЯ ЧЕТВЕРТЬ

Вот и закончились звонкоголосые летние каникулы. Прозвенел школьный звонок. И, загоревые, отдохнувшие ребята сели за парты. Много еще будет рассказов о том, как, кто и где отдыхал, пополнил свои знания, с какими впечатлениями пришел к новому учебному году.

Есть, что рассказать о своей пятой четверти и старшеклассникам Улановской средней школы. Ведь это они наравне со своими отцами, старшими братьями и сестрами принимали активное участие в себе, выращивании и уборке урожая определяющего года пятилетки. Закрепляли полученные на уроках теоретические знания практической работой.

Девятиклассники Николай Глебов, Иван Бауэр, Геннадий Рябченко, Николай Цыганков и Владимир Волобуев в период весенней посевной самостоятельно работали на тракторе под руководством преподавателя по машинноведению Виктора Александровича Озерова. А Геннадий Мироненко и Петр Прилепцев работали сельщиками.

Активное участие на севе города приняли восьмиклассники Александр Швабикер, Юрий Семсенов, Николай Марьян, Анатолий Орлов и другие. Всю работу они выполняли своими руками, как заправские хлеборобы: сами сеяли и подвозили семена в мешках.

60 гектаров земли, которые выделил для обработки производственной школьной бригады совхоз «Улановский», члены бригады засеяли различными культурами: пшеницей, ячменем, овсом, картошкой, турнепсом, горохом. Сев и посадку проводили частями и в разные сроки. На каждой площади меняли нормы высева. Потом следили за развитием растений на каждом участке. Вели дневник наблюдений. Сами обрабатывали посевы.

И хотя ребятам самим не довелось убрать зерновые культуры, так как они не имеют опыта вождения уборочных агрегатов, но многие из них в дни уборки работают штурвальными. А весь выращенный урожай будет отдельно учитываться от общесовхозного и в конце уборочной страды члены производственной бригады узнают результаты своего труда.

А картофель и турнепс ребята уберут своими силами.

Нынче десятиклассники пополнят свои знания и, окончив школу, вместе с аттестатом получат права тракториста-машиниста.

Надо сказать, что наши старшеклассники увлекаются как машинноведением, так и животноводством, и в летние каникулы помогают родному хозяйству. Так, Геннадий Мироненко и Валерий Бакукин все лето проработали скотниками. А Наташа Основа и Клава Бурчик трудились на раздойке нетелей. Два Владимира — Орлов и Волобуев и Юрий Доброногов принимали активное участие на заготовке травяной муки и закладке сенажа. На этих работах принимали участие даже пятиклассники.

Скоро в нашей школе состоится традиционный праздник урожая. На нем будут подведены итоги работы школьной производственной бригады, а также на пришкольном участке. Лучшие будут поощрены памятными подарками. Не все, конечно, ребята и девочки останутся трудиться в своем родном хозяйстве. Каждый выберет дело по душе. Но можно с уверенностью сказать, что полученным в стенах школы теоретическим и практическим знаниям, они найдут применение в жизни.

А. ЩЕГЛОВ,
директор Улановской
средней школы.

СЕНТЯБРЬСКИЙ ЭКРАН

В фильме режиссера Аджара Ибрагимова «Дела сердечные» речь идет о врачах-реаниматорах, которые порой за одну только ночь возвращают жизнь десяткам людей. Но они не расценивают свой труд как подвиг, они скромно делают свое дело. В центре внимания зрителей окажутся четыре человека, работающие на «скорой помощи»: молодой врач Евгений Павлович, фельдшеры Лида и Наташа, водитель Борис Иванович. Это люди очень разные по возрасту, характеру, темпераменту, взглядам на мир.

В этой ленте заняты актеры Анатолий Папанов, Антонина Шуранова, Георгий Тараторкин, Екатерина Маркова, хорошо известные зрителям и любимые ими.

Созданная на киностудии А. П. Довженко широкоэкранный картина «Абитуриентка» поставлена режиссером А. Мишуриным по сценарию О. Гончара. Стюардесса Галя летела в последний рейс. Сбылась ее заветная мечта — она принята в педагогический институт. Но это был не только последний полет, но и последний день ее жизни. Два бандита — отец и сын — хотели изменить курс самолета. Но ценой жизни Галя помешала преступникам исполнить задуманное.

Галю в этом фильме играет И. Шевчук, знакомая зрителям по картине «А зори здесь тихие»... (Рита).

Фильм «Огонь» режиссера Ю. Лысенко возвращает нас в 30-е годы. В основу картины легла жизнь прославленного сталевара, героя труда первых пятилеток Макара Мазаля, погибшего в годы Великой Отечественной войны от рук фашистских палачей.

В широкоэкранный картину «Открытие», созданной на Свердловской киностудии Б. Халзановым, рассказаны три истории о людях трех поколений. Время действия — 20-е годы, Великая Отечественная война и наши дни. В главных ролях заняты популярные актеры Д. Банионис (Сергей Юрьев) и В. Соломин (Андрей Каточкин).

Киностудия «Ленфильм» представлена в нашем репертуаре цветной широкоэкранный картина «Исполняющий обязанности», созданной режиссером Ириной Поволоцкой по сценарию Александра Червинского. Герои фильма — архитекторы од-

ной мастерской, закончившие проект застройки главной магистрали города. Но в последний момент, когда белоснежный макет будущего проспекта протянулся через весь кабинет руководителя мастерской Коробова, возникает новое решение. Фильм густо «населен», в нем много персонажей, роли которых исполняют как молодые артисты, так и популярные актеры кино и театра — Татьяна Пельцер, Роллан Быков, Ефим Купелян и др.

Владимир Ильич Ленин писал о Камо: «Он был человеком исключительной преданности, отваги и энергии». Об этом мужественном и бесстрашно храбром человеке армянские кинематографисты в свое время рассказывали в лентах «Лично известен» и «Чрезвычайное поручение». Фильм «Последний подвиг Камо», завершающий трилогию, повествует об исключительной по дерзости и мужеству операции, проведенной Камо по разоблачению и ликвидации контрреволюционного заговора против Советской власти.

Картина поставлена режиссером Степаном Кеворкяном и Георгием Мелик-Авакяном. В роли Камо — популярный актер Гурген Тонц.

Среди фильмов социалистических стран представляет интерес чехословацкий фильм «Персональное задание» режиссера Иво Томана, который во-

скрешает события первых лет народной власти в ЧССР. Сюжет картины основан на действительных событиях, происшедших после февраля 1948 года, в период коллективизации деревни.

Очень смешную кинокомедию «Свадебное танго» создали румынские кинематографисты. Герой картины промышляет брачными аферами. Он завязывает знакомства с доверчивыми женщинами, у которых не сложилась семейная жизнь, и под разными предлогами вымогает у них деньги. В главной роли — Деметриу Рэдулеску.

«Не обманывай, дорогой!» — музыкальная кинокомедия о футболе, вернее о болельщиках этой прекрасной игры. Фильм создан на студии ГДР.

Из произведений капиталистических стран зрителям обратят внимание на двухсерийную ленту арабских кинематографов «Она и дьяволы», в которой сочетаются элементы традиционной восточной мелодрамы и детектива. В центре кинокартины — история гордой девушки, мстящей за убийство своего жениха.

«Человек проходит сквозь стену» — так называлась кинокомедия западногерманских кинематографистов, поставленная по новелле Марселя Эме. В сентябре, после повторного тиража, она вновь выходит на экран.

Для вас, ребята!

Разнообразными темами и жанрами представлен в начале учебного года детский экран.

«Капля в море» рассказывает о первом «взрослом» дне семилетнего мальчика. Все события фильма происходят первого сентября — в очень важный для Вити день, когда он впервые переступает порог школы. Человек — капля огромного человеческого моря. Будьте внимательны к маленькому человеку, не пренебрегайте детьми, относитесь к ним серьезно и бережно — к этому призывает фильм режиссера Я. Сегеля.

Фильм молодого режиссера С. Никоненко «Птицы над городом» посвящен детям. Он рассказывает и о тех, кто в годы войны отстоял нашу Родину, нашу свободу. В фильме Сергей Никоненко выступает в трех лицах: как сценарист, режиссер и актер.

Герой немецкой картины «Я вам покажу!» — тринадцатилет-

ний мальчик. Переехав с родителями в другой город и поступив в новую школу, он решает показать своим товарищам, что на голову выше их. Но это оказывается не так-то просто...

Два фильма американских режиссеров расскажут о животных. Первый — «Африканский слон» прослеживает жизненный путь слонов — от рождения детенышей до смерти стариков. Экран познакомит с природой Африки, с другими животными саванны — львами, леопардами.

Не так давно на наших экранах прошел фильм «Рожденная свободной», в котором рассказывалось о приключениях супругов Адамсон, воспитавших львицу. Огромный успех фильма побудил американского режиссера Джека Кауффера продолжить серию картины о дружбе людей и животных. На этот раз в фильме «Круг чистой воды» героиней стала выдра.

В. КУНАВИН.



ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

ОТВЕЧАЕМ НА ВОПРОСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ ВОДА, ТЕПЛО, ЭЛЕКТРИЧЕСТВО И ЗДОРОВЬЕ

«Многим больным назначают физиотерапевтические процедуры. Расскажите о них несколько подробнее». (Из письма)

Сведения о лечебном применении воды, солнца, света, воздуха содержатся в древнейших медицинских рукописях Индии, Египта. До наших дней в Италии и Греции сохранились развалины бань — когда-то их использовали для водолечения. Гиппократ и Авиценна описывают в своих знаменитых наставлениях водные и солнечные процедуры, массаж. Но только в XIX веке физиотерапия оформилась как научная дисциплина. Передовые русские врачи внесли в ее развитие большой вклад. Физиотерапия в наши дни существенно расширяет возможности врачевания и профилактики многих болезней.

Введение лекарств под кожу, в мышцу, внутривенно требует уко-

вызывают его образование внутри организма. Сами эти методы значительно отличаются друг от друга. Наиболее современный среди них — микроволновая терапия — обладает тем ценным свойством, что позволяет строго ограничивать место воздействия, создавать тепло в тех тканях (кровь, лимфа, печень, легкие), которые содержат особенно много воды, значительно усиливать местное кровообращение.

В основе биологического действия ультразвуковых колебаний лежат механические и тепловые факторы, причем, образование тепла происходит не во всей толще тканей, а преимущественно в пограничных слоях. В результате получается своеобразный микро-массаж тканей.

В последние годы расширилось

использование динамических токов и появились методы, довольно быстро снимающие боль, например, при ушибах, растяжении связок, радикулитах. Совершенствуется светолечение, полезное при простудных и воспалительных заболеваниях. Внимания заслуживают водолечебные процедуры — ванны, души, влажные укутывания, обтирания, обливания.

Перспективы развития физиотерапевтической помощи в нашей стране очень благоприятны и можно не сомневаться, что от их развития выиграет самое большое богатство страны — здоровье человека.

**В. Н. СОРОКОУМОВ,
А. А. СИМАКОВА,**

кандидаты медицинских наук.

НЕВЕЛИК ЧЕРВЬ, А ЗЛОВРЕДЕН

Окружающий нас мир населен, как известно, не только полезными, но и вредными существами. Иные из них приспособились жить за чужой счет, избрали средой обитания организм человека. Таковы, в частности, аскариды. Ежедневно взрослая самка этого червя выделяет около 250.000 оплодотворенных яиц. Когда люди садятся к столу с немытыми руками или едят плохо вымытые овощи, фрукты, они могут проглотить яйца гельминтов. В кишечнике из них появляются личинки, которые проходят сложный процесс развития. Аскариды — нередкая причина болей в животе, расстройств кишечника, головных болей, повышенной раздражительности, а у иных детей — судорожных припадков.

Другой гельминт — власоглав — паразитирует в толстом кишечнике. Своё название он получил потому, что его головной конец, составляющий около двух третей всего тела, внешне напоминает волос. Им, как иголкой, червь «прошивает» слизистую оболочку кишки и прочно к ней прикрепляется. Путь заражения тот же, что и аскаридами, да и проявление болезни схожие: общее недомогание, снижение аппетита, быстрая утомляемость.

Легко заметить, что единственный источник распространения глистных болезней — заразившийся человек. Ну, а заражаются многие в силу собственной неряшливости, иногда — неосведомленности. Вот пример: колхозник решил использовать нечистоты для удобрения приусадебного участка, а об их обезвреживании не побеспокоился. Естественно, в почву попало огромное количество яиц, в результате загрязнились и выращиваемые на этом участке овощи. Другой сельский житель построил во дворе туалет с неглубокой выгребной ямой, из-за чего загрязнялась и окружающая территория. Или вон дети срывают с грядки редиску, огурцы и тут же едят их немытыми. Расплата — гельминтозы.

Не трудно догадаться, что первое профилактическое требование (как бы банально оно ни прозвучало) — всегда мыть перед едой руки с мылом, не забывать об этом и после работы во дворе, на огороде, после посещения уборной. Столь же важно овощи, фрукты, ягоды перед едой тщательно мыть под струей воды, а если можно, то и обдавать кипятком.

Мухи могут разносить яйца гельминтов — надо закрывать от них продукты, а самих этих зловредных насекомых уничтожать.

Нечистоты, предназначенные для удобрения приусадебных участков, следует обезвреживать. Для этого есть хороший способ: если выгребная яма глубокая, можно перенести туалет на новое место, а яму засыпать землей и утрамбовать. Спустя два года удобрение готово.

Каждый, страдающий глистным заболеванием, может стать источником заражения других людей. Поэтому лечиться он обязан не только в своих интересах, но и для того, чтобы уберечь здоровье окружающих.

Хорошее санитарное состояние дома, села, поселка — забота местных советов, колхозов, но, конечно, и каждого из нас.

Врач Р. Чабанов.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Сезон овощей, грибов и ягод в Сибири недолог, а потому желание разнообразить зимой наш стол этими продуктами в консервированном виде — естественно.

Широкое распространение получило за последние годы домашнее консервирование. Однако, незнание простых правил изготовления консервов в домашних условиях создает возможность отравления пищевыми продуктами, хотя на вид они вполне доброка-

ли на их поверхности остаются и возбудители ботулизма.

Чтобы избежать несчастного случая, помните простые правила консервирования:

приготовление домашних консервов требует большой аккуратности и чистоты. Предназначенные для консервирования овощи, фрукты, ягоды, мясо надо тщательно мыть;

заготавливать мясо, грибы, рыбу и зелень (петрушку, щавель, салат, морковь) впрок и консервировать в герметически закрытых банках нельзя, так как нет полной гарантии, что на них не осталось следов почвы, а с ним и спор ботулизма;

во все герметические консервируемые продукты, обладаю-



На снимке вы видите машины «скорой медицинской помощи», и фельдшеров Людмилу Гусеву и Галину Иванову, готовых в путь, чтобы избавить человека от недуга. Они всегда на чеку, по первому зову больного выезжают к нему, оказывают первую неотложную помощь. Люди всегда благодарны им за это.

Фото Г. Ахмадеевой.

КОНСЕРВИРОВАННЫЙ ЯД

чественные.

В семье Н. новогодний праздник был испорчен. Хозяйка за три дня до этого открыла банку консервированных грибов и накормила семью. Две дочери уже через сутки почувствовали недомогание, вялость, разбитость, сухость во рту. Но первоначальные признаки коварного пищевого отравления не вызвали особой тревоги, и старшая девочка отправилась в путешествие по городам Сибири вместе со своими сверстницами, прихватив с собой в дорогу поллитровую банку консервированных домашних грибов. А через четыре дня машина «скорой помощи» мчалась по улицам поселка на сигналы бедствия: грозные симптомы ботулизма обнаружены у трех пострадавших детей. Больные отмечали, что видят предметы как в тумане, в глазах двоится. Веки опускались, глотание стало затрудненным, речь невнятной. Детям было трудно дышать и передвигаться. Самоотверженными усилиями врачей удалось спасти жизнь всем пострадавшим. Но нередко такое пищевое отравление, несмотря на принятые меры, кончается смертельным исходом.

Чтобы поставить надежный заслон этому тяжелому пищевому отравлению, надо знать, как попадает яд возбудителей ботулизма к человеку, какие условия благоприятствуют его образованию в консервируемых продуктах.

Микроорганизм — ботулиническая палочка — встречается в навозе, кишечнике рыб, свиней, откуда попадает в почву. Здесь она превращается в спор, замирает в своем развитии.

Если хозяйка кое-как промывает мясо, овощи, грибы (а их особенно трудно очищать от земли) вместе с частицами зем-

щие низкой кислотностью (абрикосы, персики, огурцы, зеленый горошек) добавляйте лимонную или уксусную кислоту, поскольку кислота (она полагается по рецептуре) губительно действует на ботулиническую палочку;

при консервировании овощей (огурцов, помидоров) необходимо перед герметической укупоркой банок провести пастеризацию (тепловую обработку). Для этого подготовленные к укупорке банки с содержимым ставят в кастрюлю с водой и медленно нагревают, а после закипания воды в кастрюле выдерживают их не менее 30-40 минут. После этого банки сразу же герметически закрывают специальными металлическими или стеклянными крышками. Не старайтесь наполнять банки до краев. Обязательно оставляйте небольшое количество воздуха; необходимо хранить консервы в сухом прохладном месте. Если в процессе хранения появятся бомбажные банки (вздутость крышки), их вскрывают и при наличии неприятного запаха или измененного цвета, уничтожают. Пробовать нельзя! Если внешне продукт не вызвал сомнения, его следует прокипятить в течение 5-7 минут.

Обращаясь к любителям домашнего консервирования, хочется еще раз предостеречь от опасности, которую может принести беспечность и пренебрежительное отношение к правилам домашнего консервирования. Нарушая их, вы заготовите впрок яд, ставя под угрозу свою жизнь.

**Н. ГУМИРОВА,
пом. санитарного врача по
гигиене питания Яйской
районной санэпидстанции.**

Аллергия. Что это такое?

Какие только факторы не воздействуют на наш организм: температура, влажность, солнечные и космические лучи, электромагнитные колебания, атмосферное давление, всевозможные химические вещества, находящиеся в воздухе, воде, пище, и еще бактерии, яды насекомых, пыльца растений.

К счастью, человеческий организм от природы наделен свойством приспосабливаться к влиянию различных внешних факторов. В основе этого важнейшего свойства лежит защитная (иммунная) реакция, подобная той, какая вырабатывается у человека, перенесшего инфекцию. В некоторых случаях эта ответная реакция оказывается слишком сильной и тогда возникает явление, называемое аллергией. Впервые его научно обосновал детский врач из Вены Клемент Пиркет.

С тех пор многое было сделано для уточнения механизма аллергии, но сущность ее осталась: повышенная чувствительность организма, его измененная реактивность.

Веществ, способных вызвать такую избыточную реакцию (аллергенов) — многие сотни. Среди них — пыльца деревьев и некоторых полезных трав, сорняков, цветов; бактерии, виру-

сы, глисты, клещи; молоко, отдельные сорта рыбы, раки, мед; многие лекарства, в частности, антибиотики, бром, аспирин, пирамидон; шерсть, перо, пух, пыль, красители, ядохимикаты и т. д.

Попав в организм, аллерген начинает стимулировать образование особых антител. В комплексе с ними он и составляет действующее начало заболевания — аллергии. Она может поражать сердце, сосуды, мозг, печень, желудок, но особенно часто дыхательные пути, которые находятся в постоянном контакте с атмосферным воздухом — основным резервуаром аллергенов.

Типичный пример аллергической болезни — бронхиальная астма со всеми ее атрибутами — приступами кашля и удушья, волдырями на коже, зудом.

Самое сложное для врача — найти «виновника» недуга. Для этого разработаны специальные пробы: в организм вводят малые дозы подозреваемого вещества и следят за ответными реакциями. Чем раньше начать такой «поиск», тем легче бывает выявить причину и прервать болезненный процесс.

**Профессор
Е. БРУСИЛОВСКИЙ.**

ЗА РУБЕЖОМ

ИЗРАИЛЬ: ОПАСНЫЕ МАНЕВРЫ

Вслед за «учебной» мобилизацией десятков тысяч резервистов, проведенной в начале этой недели, израильская военщина провела крупные маневры на оккупированном Синайском полуострове. По сообщениям из Тель-Авива, в них участвовали бронетанковые силы, авиация и артиллерия. Армейские инженерные подразделения прокладывают новые дороги и коммуникации к границе Ливана. Строят вдоль нее укрепления. Израильские солдаты по ночам занимают позиции вдоль всей границы. Присутствовавший на маневрах премьер-министр Израиля Ицхак Рабин охарактеризовал их как «крупнейшие со времен октябрьской войны».

В арабских странах все эти опасные действия Тель-Авива расцениваются как подготовка к новым агрессивным действиям. Израиль, как попытка запугать арабские народы, закрепиться на аннексированных у Египта, Сирии и Иордании территориях. А за одно и увеличить их за счет захвата новых ливанских земель. Как отмечает каирский еженедельник «Роз эль-юсеф», израильская военщина вынашивает планы «внезапной военной операции с целью оккупировать южные районы Ливана».

Доказательства справедливости подобных опасений — на лицо. За истекшую неделю не прошло и дня без вооруженных провокаций израильских войск на южной границе Ливана. Только 27 августа, например, интенсивному обстрелу израильтян подверглись пять пограничных деревень, жители которых понесли большой ущерб. Авиация Израиля совершала полеты над всеми крупными городами южной части Ливана. Дважды израильские самолеты преодолели звуковой барьер над ливанской столицей, а корабли израильского флота неоднократно вторгались в территориальные воды этой страны.

Обращает на себя внимание то, что нынешние агрессивные вылазки Израиля совпадают по времени с обострением политической ситуации в восточном Средиземноморье, вызванным действиями НАТО на Кипре. Орудуя как бы в «тени» этих событий, Тель-Авив под шумок стремится к достижению своих аннексионистских намерений, срывает усилия по восстановлению мира на Ближнем Востоке. Одновременно израильская дипломатия стремится использовать кипрский кризис для того, чтобы заполучить новых союзников в НАТО. В тель-авивской печати уже появились предложения о переводе в Израиль военных баз с Кипра и из Греции, что, естественно, способствовало бы расширению военной поддержки, оказываемой империалистическими кругами НАТО агрессорам-сионистам.

Игра с огнем, которую вновь затеяли израильские генералы, свидетельствует о том, что Тель-Авив не извлек должных уроков из недалекого прошлого. Любые попытки разжечь новый пожар войны на Ближнем Востоке приведут лишь к новым военным и дипломатическим поражениям Израиля.

(ТАСС).

СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ПРЕССА ГОРОДА - ПРИВИДИЕНИЯ

Старожилы небольшого городка Эренфельд, находящегося в американском штате Пенсильвания, еще помнят, как лет пятьдесят назад здесь кипела жизнь. Подтянулись тогда к городку стальные рельсы железной дороги, один за другим строились в долине бараки для рабочих, а на окрестных склонах Аппалачских гор вырастали угольные терриконы. Тогда «король угля» давал людям работу.

Однако нахлынувшие в Эренфельд угольные компании меньше всего думали о будущем этого района, и их миллионные барыши незамедлительно переводились отсюда в крупнейшие банки восточного побережья. Потому-то теперь, когда угольные запасы Аппалачей заметно понточилились, этот район стал подлинным районом бедствия.

Запустение и нищета царят сегодня в Эренфельде, как и в десятках других городов американского «угольного пояса». «Городом-привидением» назвал Эренфельд репортер восточной газеты «Санди стар», посетивший эти несчастливые места. «Эренфельд, — пишет газета, — своеобразный монумент тем острым проблемам, которые характерны для всего района Аппалачей...»

Закрылась в городке угольная шахта, а с нею исчезла и единственная возможность заработка. Десять лет назад в Эренфельде насчитывалось около тысячи жителей, а сегодня их не более 350, да и из них у половины нет ни работы, ни надежды ее найти.

Ужасающая нищета населе-

ния Аппалачского угольного бассейна в свое время вынудила еще президента Дж. Кеннеди выступить с «чрезвычайным проектом» оказания помощи жителям этого района. С 1965 года действует в США и «специальная правительственная комиссия», созданная для «поддержания экономики умирающего «угольного пояса».

Но ничего не изменилось за эти годы в аппалачских городках-привидениях. Как пишет та же «Санди стар», предоставленные комиссии средства ушли главным образом на строительство шоссе дорог. А по словам профессора одного из окрестных колледжей Х. Льюиса, «с дорогами легче жить тому, у кого есть автомобиль, но они не помогут беднякам, живущим на жалкое пособие по безработице».

Эренфельд, разумеется, не единственный пример умирающего американского города. Обширные районы Соединенных Штатов — от Северной Дакоты до Техаса и от Орегона до Северной Каролины — катастрофически пустеют, — пишет корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс», совершивший длительную поездку по стране. Десятки и десятки небольших городов и поселков просто не могут предоставить своим жителям средств к существованию: мелкие фабрички свертывают производство, а по мере сокращения численности населения закрываются и предприятия обслуживания, что делает еще более тяжелой жизнь оставшихся горожан.

Э. ВАСКАКОВ,

(ТАСС).

БОРЬБА СО СПЕКУЛЯНТАМИ

ДЕЛИ. 30. (Соб. корр. «Правды»). По всей стране развертывается начатая 21 августа кампания и другими массовыми общественными организациями кампания борьбы против роста цен, за распределение продуктов и товаров первой необходимости по умеренным ценам.

Активисты общественных организаций обнаруживают припрятанные торговцами запасы продовольствия и других товаров и организуют их продажу населению.



Борьба с последствиями наводнений — сейчас основная проблема в Бангладеш. В результате стихийного бедствия погибло более тысячи человек, уничтожен или частично поврежден урожай на площади в 9 миллионов акров. В общей сложности вода затопила гигантский район, территория которого составляет 33 тысячи квадратных миль с населением в 30 миллионов человек.

Правительство Бангладеш в сотрудничестве с прогрессивными политическими и общественными организациями страны предпринимает экстренные ме-

ры по оказанию помощи пострадавшим.

На снимке: медицинское обследование детей в районе Майменсингха.

(Фотохроника ТАСС).

НАШ АДРЕС:

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

Тираж 4369

Заказ 1781

Новости культуры

НОВЫЙ ФИЛЬМ АЛЕКСЕЯ САЛТЫКОВА



Режиссер Алексей Салтыков, известный кинозрителям по фильмам «Председатель», «Сибирячка», «Возврата нет» и другим, начал работу над новой цветной широкоформатной картиной, имеющей пока условное название «Ивановы».

Она расскажет о рабочем классе, о сталеварах — людях, преданных своей огненной профессии, о любви, поиске жизненных путей, становлении характеров.

География съемок обширна. Мосфильмовцы будут работать в Подмошье, Волгограде, в Болгарии. Главную роль — сталевара Иванова играет заслуженный артист РСФСР Николай Рыбников, в роли его жены — народная артистка СССР Нонна Мордюкова.

На снимке: Нонна Мордюкова и Николай Рыбников во время съемки одного из эпизодов фильма.

Фото В. Мастокова (Фотохроника ТАСС).

МЕСЯЧНИК ДРУЖБЫ

Широко отмечают советские люди большой праздник братского народа — 30-летие социалистической революции в Болгарии. Этой годовщине посвящается месячник советско-болгарской дружбы. В Москве и Ленинграде, в столицах союзных и многих автономных республик, областных и районных центрах будут проведены торжественные собрания трудящихся, вечера дружбы, открыются фотовыставки. Будут прочитаны лекции об успехах болгарского народа в социалистическом строительстве.

В Москве, на площади 50-

летия Октября, первого сентября дан старт юбилейному автопробегу дружбы Москва-София. В числе гонщиков — ветераны Великой Отечественной войны, участники освобождения Болгарии, рабочие, служащие столиц СССР и НРБ. Цель автопробега — широкая пропаганда достижений советского и болгарского народов в строительстве социализма и коммунизма, их братской дружбы, подвигов советских и болгарских воинов в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

(ТАСС).

НОВОСТИ СПОРТА

На первенстве мира по боксу среди любителей, проходившем в Фаване, сборная СССР заняла второе место в командном зачете, уступив первенство лишь хозяевам ринга. Чемпионами мира стали Василий Соломин (Пермь) и Руфат Рискиев (Ташкент).

Команда Российской Федерации завоевала первый общекомандный кубок СССР по гимнастике. А в личном зачете первенствовали ростовчанка Людмила Турищева и Николай Андрианов из Владимира. Соревнования состоялись в Вильнюсском Дворце спорта.

Чемпионы мира и победители олимпиады баскетболисты СССР стали обладателями еще одного почетного трофея — Кубка Наций. В финале его разыгрывали в Боготе советская сборная нанесла поражение своим главным конкурентам на всех больших международных соревнованиях — баскетболистам США.

(ТАСС).

Редактор

П. И. МЕДОВ

Яйской райбольнице требуются рабочие, автомеханик, секретарь-машинистка. Обращаться в отдел кадров.

Администрация.

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»
6-7-8 сентября — «Абитуриентка»
6-7-11, 5, 7, 9; 8-1, 3, 8 сентября — «Цена любви»
(Египет) — 5, 7, 9.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ

ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТ

ВЕРГАМ и СУББОТАМ